Эржибова Д.А.

Студент

Розничева В.В.

Студент

Научный руководитель: Ермолаева Т.А. доцент, к. ю. н.

Саратовская государственная юридическая академия

Россия, г. Саратов

ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПРАВА, ПОДЛЕЖАЩЕГО ПРИМЕНЕНИЮ ПРИ АЛИМЕНТНЫХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВАХ В ОТНОШЕНИИ ДЕТЕЙ В МЕЖДУНАРОДНОМ ЧАСТНОМ ПРАВЕ

Аннотация: в статье анализируется право, которое применятся при определении несовершеннолетних алиментов в пользу детей российскому законодательству с участием иностранного элемента. Авторы приводят мировую практику, регулирующую какое законодательство применяется в отношении алиментов с участием иностранных лиц. Предлагается закрепить в определении права, которое подлежит применению, законодательство, гражданином которого является несовершеннолетний ребенок.

Ключевые слова: алименты, алиментные обязательства, несовершеннолетние дети, право, иностранный элемент.

Erzhibova D.A.

Student

Roznicheva V.V.

Student

Scientific supervisor: Ermolaeva T.A. Associate Professor, Candidate of Law,

Saratov State Law Academy

Russia, Saratov

DETERMINATION OF THE LAW TO BE APPLIED IN THE

CASE OF CHILD SUPPORT OBLIGATIONS IN PRIVATE INTERNATIONAL LAW

Abstract: the article analyzes the law that is applied in determining alimony in favor of minor children under Russian law with the participation of a foreign element. The authors cite world practice governing which legislation applies to alimony with the participation of foreign persons. It is proposed to consolidate in the definition of the right to be applied the legislation of which the minor child is a citizen.

Keywords: alimony, alimony obligations, minor children, law, foreign element.

В международном частном праве различных государств по-разному регулируются отношения, возникающие в сфере алиментных обязательствах в отношении детей с участием иностранного элемента.

На основании ст. 163 «Семейного кодекса Российской Федерации» , в отношении алиментных обязательствах в пользу несовершеннолетних детей с участием иностранных лиц применяется право страны, на территории которой они имеют совместное место жительства. Если родитель и ребенок проживают в разных странах, то будет применяться право государства, гражданином которого является ребенок. При этом истец может потребовать применение законодательство государства, на территории которого постоянно проживает ребенок, – то есть Российской Федерации.

Согласно «Семейному кодексу Республики Азербайджан»², правом, подлежащим применению в сфере алиментных обязательствах, является законодательство страны, на территории которой совместно проживают

¹ «Семейный кодекс Российской Федерации» от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 23.11.2024) // Собрание законодательства РФ. 01.01.1996. № 1. ст. 16; в данном виде документ опубликован не был.

² Семейный кодекс Азербайджанской Республики (Утвержден Законом Азербайджанской Республики от 28 декабря1999 г. № 781-ІГ) // URL: https://chisinau.mfa.gov.az/ru/content/123/semeynyy-kodeks-azerbaydzhanskoy-respubliki (дата обращения: 06.12.2024).

члены семьи. Если ответчик проживает на территории другого государства, то истец будет получать алименты в соответствии с законодательством страны, где проживает.

В «Семейном кодексе Республики Армения» при решении вопроса какое будет применяться право в отношении алиментных обязательствах в отношении детей, суд руководствуется законодательством государства, на территории которого родитель и ребенок имеют совместное место жительства. При отсутствии совместного проживания на территории одной страны, то алименты определяются законодательством государства, гражданином которого является ребенок. Однако Семейный кодекс Республики Армения допускает, что истец может потребовать применение права, регулирующего алиментные обязательства, гражданином которого является ребенок. Аналогичные положения содержатся в Кодексе Республики Казахстана «О браке (супружестве) и семье» 2, а также «Семейном кодексе Кыргызской Республики» 3.

В соответствии с Кодексом Республики Беларусь «О браке и семье» в отношении алиментных обязательствах будет применяться право Республики Беларусь, а не законодательство страны гражданином, которого является ребенок. Аналогичные положения содержатся в «Семейном

¹ Семейный кодекс Республики Армения (Принят 09.11.2004) // URL: http://www.parliament.am/legislation.php?ID=2124&sel=show&lang=rus#7a (дата обращения: 06.12.2024).

² Кодекс Республики Казахстан «О браке (супружестве) и семье» // URL: https://www.gov.kz/memleket/entities/mfa-tel-aviv/documents/details/13265?lang=ru (дата обращения: 06.12.2024).

³ Кодекс КР от 30 августа 2003 года № 201 «Семейный кодекс Кыргызской Республики» // газета «Эркин-Тоо». URL: https://cbd.minjust.gov.kg/1327/edition/1163855/ru (дата обращения: 06.12.2024).

⁴ Кодекс Республики Беларусь «О браке и семье» от 9 июля 1999 г. № 278-3 // Газета «Звязда». URL: https://pravo.by/document/?guid=11031&p0=hk9900278 (дата обращения: 06.12.2024).

кодексе Республики Узбекистана»¹.

В соответствии с «Законом Эстонии об общих принципах Гражданского кодекса 1994 г.» правом, подлежащим применению в сфере алиментных обязательствах, является законодательство страны, на территории которой совместно проживают родитель и ребенок. Если они пребывают на территории различных стран, то применяется закон страны гражданства ребенка. Однако, если ребенок рожден вне брака, то будет применяться закон страны места пребывания матери на момент рождения ребенка.

Таким образом, как верно отмечает А.И. Баженова, при решении вопроса о взыскании алиментов в пользу несовершеннолетних детей учитываются «два показателя: место жительства и гражданство получателя алиментов»³.

На наш взгляд, в сфере алиментных обязательствах следует применять право страны, гражданином которого является ребенок, поскольку в некоторых странах предусмотрено различное регулирование размера и сроков выплат алиментов. Привязка к законодательству, гражданином которого является несовершеннолетний ребенок, позволит полностью соблюсти его права.

Также существует Гаагская конвенция «О праве, применимом к алиментным обязательствам в отношении детей»⁴. Однако Российская Федерация ее не подписала. Согласно данной конвенции, применяется

¹ Семейный кодекс Республики Узбекистан // URL: https://lex.uz/docs/104723 (дата обращения: 06.12.2024).

² Закон Эстонии об общих принципах Гражданского кодекса 1994 г. // URL: https://pravo.hse.ru/intprilaw/doc/041601 (дата обращения: 06.12.2024).

³ Баженова А.И. Алиментные обязательства в международном частном праве // «Научно-практический электронный журнал Аллея Науки» №3(54) 2021. URL: https://alleyscience.ru/domains_data/files/2March2021/ALIMENTNYE
%20OBYaZATELSTVA%20V%20MEZhDUNARODNOM%20ChASTNOM
%20PRAVE.pdf (дата обращения: 06.12.2024).

право страны, где проживает несовершеннолетний. При этом государство может заявить о применении собственного права, если ответчик проживает на территории данной страны, или родитель, с которого взыскиваются алименты, и ребенок являются гражданами этого государства, а также иск предъявлен в пределах юрисдикции данной страны. Можно сделать вывод о том, что существуют коллизии при определении права, которое подлежит применению в сфере алиментов. На наш взгляд, нет необходимости в присоединении к данной конвенции, поскольку она не позволяет применить иностранное право, гражданином которого является ребенок.

Таким образом, по общему правилу, в отношении алиментных обязательствах пользу несовершеннолетних детей c участием иностранных лиц применяется право страны, на территории которой они имеют совместное место жительства. В различных странах по-разному регулируется какое подлежит применению право при взыскании алиментов в пользу несовершеннолетних детей. Гаагская конвенция «О праве, алиментным обязательствам В отношении детей» предоставляет истцам широкий выбор в праве, которое подлежит применению. При этом мы считаем, что следует сделать привязку к законодательству, гражданином которого является несовершеннолетний ребенок, поскольку это позволит полностью соблюсти его права по рождению.

Использованные источники:

- «Семейный кодекс Российской Федерации» от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 23.11.2024) // Собрание законодательства РФ. 01.01.1996.
 № 1. ст. 16; в данном виде документ опубликован не был.
 - 2. Конвенция «О праве, применимом к алиментным

⁴ Конвенция «О праве, применимом к алиментным обязательствам в отношении детей» // URL: https://docs.cntd.ru/document/901889340? ysclid=m4d4zqiafd899072904§ion=status (дата обращения: 06.12.2024).

обязательствам в отношении детей» // URL: https://docs.cntd.ru/document/901889340?
ysclid=m4d4zqiafd899072904§ion=status (дата обращения: 06.12.2024).

- 3. Семейный кодекс Азербайджанской Республики (Утвержден Законом Азербайджанской Республики от 28 декабря1999 г. № 781-ІГ) // URL: https://chisinau.mfa.gov.az/ru/content/123/semeynyy-kodeks-azerbaydzhanskoy-respubliki (дата обращения: 06.12.2024).
- 4. Семейный кодекс Республики Армения (Принят 09.11.2004) // URL: http://www.parliament.am/legislation.php?
 ID=2124&sel=show&lang=rus#7a (дата обращения: 06.12.2024).
- 5. Кодекс Республики Казахстан «О браке (супружестве) и семье» // URL: https://www.gov.kz/memleket/entities/mfa-tel-aviv/documents/details/13265? lang=ru (дата обращения: 06.12.2024).
- 6. Кодекс КР от 30 августа 2003 года № 201 «Семейный кодекс Кыргызской Республики» // газета «Эркин-Тоо». URL: https://cbd.minjust.gov.kg/1327/edition/1163855/ru (дата обращения: 06.12.2024).
- 7. Кодекс Республики Беларусь «О браке и семье» от 9 июля 1999 г. № 278-3 // Газета «Звязда». URL: https://pravo.by/document/?guid=11031&p0=hk9900278 (дата обращения: 06.12.2024).
- 8. Семейный кодекс Республики Узбекистан // URL: https://lex.uz/docs/104723 (дата обращения: 06.12.2024).
- 9. Закон Эстонии об общих принципах Гражданского кодекса 1994 г. // URL: https://pravo.hse.ru/intprilaw/doc/041601 (дата обращения: 06.12.2024).
- 10. Баженова А.И. Алиментные обязательства в международном частном праве // «Научно-практический электронный журнал Аллея

Hayки» №3(54) 2021. URL:

https://alley-science.ru/domains_data/files/2March2021/ALIMENTNYE
%20OBYaZATELSTVA%20V%20MEZhDUNARODNOM%20ChASTNOM
%20PRAVE.pdf (дата обращения: 06.12.2024).